

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

La edición de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

Corte y cortijo

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Llegó hace ocho días.

Por adorar a su primogénito con un título de licenciado en Derecho, los padres, labradores francos y sencillos, escribieron un pedazo de olivar, equiparon al bachiller y lo facturaron en el expreso, desde el pintoresco rincón de la tierra andaluz hasta la urbe que se ufana con las pomposidades de capital de España.

Llegó el chico con una carta de recomendación para mí y con una carta crédito para un establecimiento consumidor de vinos andaluces.

El futuro abogado, sin espantijos ni acrobacias, visitó en mi compañía lo principal que hay que visitar en Murcia. Luego, cumplido lo deber de la cicerone, hice que el simpático paisano se matriculase en la Universidad, adquiriese una carga de libros de texto y de programas, si no muy claros al menos nada baratos: y, por último, lo acomodé en una casa de huéspedes, ni mejor ni peor que las que, todas hemos padecido, casa en la que, mediante el pago de tres pesetas diarias, se comprometen a facilitarle a mi amigo: habitación, leche, luz, desayuno, almuerzo, comida y demás asistencia.

Al siguiente día de inaugurarse el curso académico, acudí a los claustros de la Universidad a convencerme, para satisfacción de los padres y de mi conciencia de encargado del alumno, de la puntualidad con que éste asistiría a recibir las explicaciones de los profesores.

El muchacho no estaba cortado, ni mucho menos; pero sí estaba cjeroso, cristón, cariacontecido.

—¿Qué tal es la casa de huéspedes?— le pregunté.

—Mal—me respondió—No he podido llegar al desayuno; me he acostumbrado a la pérdida de las migas calientes y del orden de leche recién ordeñada que, en el cortijo, me servían al despuntar el alba.

Venticuatro horas más tarde volví a interrogar a mi coterráneo: —¿Has tomado el gusto a las asignaturas? ¿Te interesan las enseñanzas de la cátedra?...

—Pata...—silabé dubitativamente.—No diré que me aburra del todo oyendo las conferencias, pero me entretienen y me interesaban mucho más las visitas a la beana y al molino de aceite, la inspección del viñedo y de la ganadería y las salidas del olivar y las podas del viñedo.

Y, sucesivamente, recorriendo teatros, visitando museos, asistiendo a espectáculos y recreando el cuerpo y el espíritu en paseos, bibliotecas y casinos, siempre, por manera invariable, brotaba en el alma y sonaba a los labios de mi recomendado la melancolía del lugar nativo, la añoranza del hogar lejano, la nostalgia del enamorado de la tierra en que nació; nostalgia de galán romántico que ni sabe, ni puede, ni quiere vivir fuera de la presencia de su adorada Dulcinea.

Poco a poco fué infiltrándose en mi ánimo la idea de que en el amor del lugar hacia su terruño había algo más que las saudades que experimenta todo exiliado andante al hacer su primera salida por los campos de las Universidades. Sí, seguramente que en mi amigo la nostalgia era la manifestación de una voluntad que aún no ha logrado afirmarse, era la forma primitiva, el protoplasma de una vocación.

Ayer tarde, cediendo al deseo de mi paisano, asistimos a una sesión de cinematógrafo.

Velozmente, atropelladamente, desfilaban ante nuestra vista en luminoso desfile: las bizarrías de una fiesta de toros, el tráfico de un puerto en los momentos de carga y de descarga de enormes trasatlánticos, los mareantes ataques y paradas de un torneo de esgrima y otros muchos cuadros tan animados como llenos de encanto y de visualidad.

La sesión terminó con la reproducción de una vendimia en los campos andaluces.

Mi paisano, temeroso, contraído, con las pupilas húmedas y la voz empañada por emoción sincera, murmuraba que los zozangantes cuadrillas de vendimiadores, asistiendo a las faenas del lugar, viendo a los pisadores danzar locamente sobre los áureos racimos que se deshacían en turbias lágrimas en el fondo de la sgrita...

El chico no pudo más.—Vámonos—me dijo, sofocando un sollozo.

Salimos a la calle.—Ahora empezará en nuestra hacienda la vendimia—exclamó—y yo no quiero ser abogado; quiero ser labrador, como lo es mi padre, como lo fueron mis abuelos. En los periódicos vengo leyendo que la tierra se muere por falta de brazos que la hagan fecunda, por falta de hijos que la aman como se debe amar a la madre. Me voy a mi pueblo... Los oídos me duelen de escuchar que sobran en España doctores y que faltan obreros.

Y no hubo manera de convencer al mozo. Anoche, en el correo con rumbo a un lugarejo andaluz salió de Madrid un hombre que entra enredar y desenredar pleitos y labrar el campo, fomentar la ganadería e ingerir frutas, opta por lo último y prefiere que la espada de Astrea se encorve y se trueque en reja de arado romano ó en cuchillo de verdadera.

—Me lucí con mi montañés recomendado—pensaba al volver de la estación, subiendo por la carrera de San Jerónimo. Al llegar cerca de la Puerta del Sol un prójimo demacrado y atrevido, con un chiquitín en brazos, me asaltó implorando una limosna «para pan».

—Soy abogado, señor—balbuceé con acento enroquecido—estoy cesante y mi familia se muere de hambre...

Socorri como pude al desdichado, y me entré en casa decidido a enviar una felicitación a mis amigos los labradores, que ya estarán celebrando la vendimia.

Porque mi exrecomendado no es fácil que llegue a ser una gloria del foro; pero es seguro que no tendrá que utilizar un título como patente de mendicidad.

M. R. Blanco-Belemonte.

Octubre 1903.

REVISTAS CÓMICAS

QUÉ PATRIOTISMO NI QUÉ...

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)

Recordarán los lectores que a raíz de fallecido el que durante seis lustros fué jefe del fusionismo, entre sus lugartenientes armóse tal caramillo por quién era el que debía pasar a ocupar su sitio, que ni el que, según la Historia, armaron ha muchos siglos los caudillos de Alejandro por semejante motivo y que ocasionó la muerte de aquel imperio fortísimo. Moret marchó por un lado, por otro Menters Rios y Vega Armijo por otro, todos a cual más distintos, y el cende de Romanones, asociado con Merino, paje y yerno del difunto, también se fué por su sitio a reclutar partidarios, como los tres antedichos, para ver quién resultaba, al fin, jefe del partido.

A las primeras de cambio, firmaron un armisticio que, más que tregua pacífica, trabajo de zapa ha sido para concitar pasiones y soliviantar espíritus. Así transcurrió el verano, sin sin notarse en mí signos la interior desavenencia y el fatimo antagonismo.

Llega el invierno y la lucha, y reaparecen unidos y unos exclaman ¡Milagro! y otros gritan: ¡Patriotismo! ¡Patriotismo! ¡Qué inocenciamil! ¡Milagro! ¡Qué desatinomil! Es que han visto que ninguno puede más que su enemigo; que no fían en sus fuerzas, ni fían en su prestigio y, al mirarse frente a frente, todos ellos se han temido y no quedan ni los rabales para su interior se ha dicho. La situación es difícil y, al fin, llegará el conflicto y se hará días mil pedazos el antiguo fusionismo, que ha costado tanta sangre y tan daño nos hizo; y cuando de él ya no quedan ni figuras, ni vestigios, entonces será exclamar con verdadero motivo: ¡Milagro, Señor, milagro! ¡Patriotismo! ¡Patriotismo!

El Sastre del Campillo

Octubre, 1903.

ALICANTE

(FOR CORRO)

Caminos vecinales. Por el personal de Obras públicas se está procediendo con gran actividad a los estudios de los caminos vecinales comprendidos en el plano de esta provincia, con arreglo a lo ordenado recientemente por el ministro del ramo.

El ingeniero señor Lafarga tiene ultimados ya algunos proyectos de caminos vecinales y en la actualidad recorre los pueblos de la región de la Marina.

Politiquilla

Por D. Alfonso de Rojas ha sido presen-

tado al marqués del Bosch el jefe de las fuerzas romeristas D. Pedro Llorca, el cual se ha ofrecido para colaborar en la obra común de los conservadores.

Y como los tiempos están llenos de mudanzas, se anuncia el ingreso en las filas liberales de varios caracterizados elementos romeristas.

Por último, para muy en breve se anuncia la venida a esta capital del jefe del antedicho partido D. Enrique Arroyo.

Teatro Principal

Ya han circulado las listas de la compañía que muy pronto actuará en el Teatro Principal.

La dirige el primer actor señor Ortega de Quintana, muy conocido en su casa, y la componen otros tantos ilustres desconocidos, cuyos nombres no copio por eso mismo.

El repertorio, por lo visto, se halla a la altura de la compañía.

9 Octubre.

AYUNTAMIENTO

(SESION DE AYER TARDE)

Presidió el teniente alcalde señor Pérez Marín y concurren los concejales señores Costa, Brugarolas, Martínez Alcaraz, Catañ, García Avilés, Salvat, Bessa, González Sanz, Ruiz, Pérez López, Danio y Ugena.

Despacho ordinario

Autorización para la Exposición Agrícola que se proyecta en Abril del año próximo.

Que el Ayuntamiento contribuya a la instalación de unas vidrieras en el templo Catedral, siempre y cuando que el importe no exceda de 2000 pesetas pagadas del capítulo de imprevistos.

El Sr. Brugarolas creyó más legal que se consignara una partida en el presupuesto próximo a cofeccionar, por entender que lo que se paga de dicho capítulo es lo urgente e imprevisto.

Los señores Pérez Marín, Ruiz, Danio, Martínez Alcaraz, Pérez López y Costa Farinas, defendieron el dictamen de la comisión favorable a la concesión y demostraron clara y terminantemente que el donativo que va a hacer el Ayuntamiento encaja perfectamente en ese capítulo del presupuesto.

El Sr. Brugarolas hizo constar repetidas veces que sus palabras no significaban oposición al proyecto, antes al contrario, desearía que fuese mayor el donativo, pero dándole aquella forma que indicaba al principio.

El dictamen de la comisión fué aprobado por todos los concejales a excepción del Sr. Brugarolas.

Se acordó la ejecución de obras en el cementerio por valor de 1948 pesetas. Que se adquieran sombreros y banderolas para los peones camineros.

Pasó a la comisión un escrito de varios vecinos de Puente Tocinos pidiendo que se incluya en el plan general un trozo de camino que favorecería grandemente a aquel pueblo.

También pasó a la comisión un escrito de la viuda del que fué empleado municipal don Felix Viñas, pidiendo una pensión.

El señor alcalde dió cuenta de la visita hecha a D. Benito Perez Galdós, en nombre del Ayuntamiento y del ofrecimiento del palce de Roma hecho a él y a los demás ilustres literatos que se encuentran en Murcia, todo lo que vió con singular agrado la Corporación municipal.

Con este motivo, el Sr. Danio hizo muy atinadas observaciones respecto al cumplimiento de un acuerdo del Ayuntamiento.

La Cárcel en ruinas. El Sr. Brugarolas denunció el estado ruinoso de la Cárcel Correccional. Per los datos que dió este concejal, es de toda urgencia hacer algunas reparaciones de momento, si se quiere evitar una catástrofe.

Para que se tenga idea del estado de la Cárcel, bastará con decir que toda ella tiene que estar apuntalada.

Propuso el Sr. Brugarolas que en el presupuesto se consigne cantidad para la construcción de una y si la Diputación no contribuye como es su deber, entonces habilitar cualquier local para los veintitantos presos que corren a cargo de la Corporación, desentendiéndose así de todo lo que se refiera a Cárcel.

El Sr. Perez Lopez manifestó que de este asunto ya hay acuerdos tomados, pero que no se han cumplido, efecto sin duda del estado de la caja. Está resuelto la construcción de una cárcel y hechos los planos correspondientes.

formas de la calle de la Trapería no pueden circular por ésta.

El alcalde vió con gusto estas proposiciones, añadiendo que está en estudio de ellas, aún cuando son muchos los inconvenientes para llevar a cabo tan hermoso proyecto.

El Sr. Danio recordó el cumplimiento de un acuerdo relativo a la alineación de la calle de Villaleal: dos cortes hay que hacer para dejar también una hermosa vía.

El tablado y la fuente. El Sr. Baeza preguntó si había contestado la casa constructora del tablado al requerimiento hecho por el Ayuntamiento.

Se le contestó afirmativamente, faltando un informe del arquitecto municipal para el «ultimatum».

El Sr. Perez Lopez insistió en la desaparición de la llamada fuente limonosa.

Se espera un dictamen de la Comisión. Instrucción pública. Existen varios partidos de la huerta en donde la enseñanza es deficiente y para subsanar esto, propuso el Sr. Ruiz que con toda brevedad se lleven al Ayuntamiento informadas las peticiones que han hecho algunos de estos pueblos.

La Alameda de Colón. El Ayuntamiento acordó por unanimidad la suspensión de la tela de los hermosos árboles de la Alameda de Colón.

Una comisión del Ayuntamiento, asociada de los propietarios de aquellas casas y del arquitecto, informará respecto de los que amenacen ruina, para sustituirlos por otros.

La salud pública. El concejal Sr. Salvat, siempre tan celoso de los intereses de la salud pública, hizo ayer ante el Ayuntamiento una grave denuncia.

En Murcia se está vendiendo leche adulterada, y sabe de algún caso de intoxicación, por efecto de esta adulteración.

Rogó al alcalde excite el celo de sus dependientes para que ejerzan rigurosa vigilancia y a la vez que se gestione la adquisición del aparato necesario para el análisis de la leche, que no lo hay...

Dijo además el Sr. Salvat que este año como los anteriores han empezado a sacrificarse reses fuera de la población que pasan por los fieltros sin interrupción alguna porque adeudan los derechos.

No hace muchos días el mismo concejal recogió unas carnes que estaban en malas condiciones y que se destinaban para el consumo público.

El Sr. Salvat encareció la necesidad de obligar a la empresa de consumos a que cumpla el acuerdo del Ayuntamiento, de participar a éste las carnes sacrificadas fuera del casco, que se adeudan en fieltros para que sean sometidas a la inspección.

Acordado por unanimidad. No hubo más asuntos.

CARTAGENA

(FOR CORRO)

Pérez Galdós. Según nuestras noticias, fueron muchas las personas admiradoras del ilustre escritor don Benito Pérez Galdós, que marcharon ayer a esa capital, con objeto de saludarle y asistir al estreno de «Mariucha».

Es general la creencia de que mañana sábado vendrá a Cartagena el señor Galdós, quien, como tenemos dicho, piensa recopilar en esta valiosos datos para su nueva obra.

Si este viaje se realiza, es de presumir que se dispensará al gran escritor un expresivo y cariñoso recibimiento.

Viajero

Procedente de Caravaca, ha regresado el cirujado dentista señor González Vera.

Escándalos

Merece llamar la atención del señor alcalde sobre el manifiesto disgustado que se nota entre todos los vecinos de la calle de la Gloria por los frecuentes escándalos que, según dicen, se vienen produciendo en una casa de la citada calle, con perjuicio de la moral.

Asunto es este digno de atención, puesto que las reclamaciones de aquellos honrados vecinos, son justísimas.

Liceo de obreros

En la vecina ciudad de La Unión, ha tenido lugar con gran solemnidad la apertura de las clases del Liceo de obreros.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR D. Ricardo Cantó y Pérez (Q. E. P. D.) Se celebrarán misas hoy 10 del corriente, en la iglesia de San Bartolomé, desde las seis hasta las doce. SU FAMILIA suplica a sus amigos y personas piadosas concurren a estos cultos, y pidan a Dios por el eterno descanso del finado. Murcia 10 de Octubre de 1903.

no haber entrado en él hubieran seguido en el montón anónimo de los ignorantes, han salido ya alumnos provechosos, algunos que han seguido carreras especiales... Con el acto de anoche quedaron abiertas oficialmente las clases nocturnas del Liceo; éste tuvo muy animado, habiendo gente hasta en la puerta de la calle, en buen número. Hablaban los profesores, y de lo que les oímos decir, deducimos que van a apretar para sacar cuanto partido se pueda de niños y hombres. Por nuestra parte, podemos añadir que nada más elocuente que el dato de que van ya inscritos 487 para asistir a estas clases. El éxito no puede ser más liqongero. 9 Octubre.

TRIBUNALES

Por estar adeudando uno de los salones de vistas de la Audiencia, se ha constituido esta mañana en el Ayuntamiento la sección primera en unión del Jurado, para ver y fallar la causa instruida por el juzgado de la Catedral contra el tartanero de Aljezares Felix Psecco, que atropelló con su carruaje el día 26 de Octubre del año último a una anciana al pasar por el puente viejo de esta ciudad, causando tan graves lesiones, que falleció a las pocas horas.

Constituían el tribunal de derecho el presidente de la Audiencia Sr. Gironés y los magistrados señores Puga y Alcaraz; representaba al Ministerio público el abogado fiscal don Andrés Galardo y defendía al procesado el letrado don Jesualdo Cañada.

El representante de la ley interesó del Jurado un veredicto de culpabilidad, considerando el hecho como un delito de homicidio por imprudencia temeraria ó simple, y el señor Cañada solicitó del tribunal popular que estimase lo ocurrido como una desgracia.

En la prueba del juicio se ha significado que Felix Psecco ocupaba su asiento en el carruaje, que la caballería iba al peso largo, que se le gritó a la anciana atropellada y ésta no hizo caso, tal vez por ser sorda; y que el tartanero no pudo parar el carruaje porque iba en cuesta.

No viendo delito, el jurado ha dictado un veredicto de inculpabilidad.

SOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 9 (4:30 t.) Interior, 77 00.—Fin, 77 15.—Próximo, 00 00.—Amortizable, 96 95.—Banco, 476 00.—Tsbacos 442 00.—Paris, 34 10.—Londres, 33 74.

Diario de Murcia

El sacerdote de Pérez Galdós

En Mariucha figura un sacerdote, que influye de un modo decisivo en todo lo substancial de la obra. Y el público lo aplaude siempre, porque ve en él un verdadero ministro de nuestra religión, un representante de Jesucristo. Lo presenta el autor tan copiado de la realidad, que a todos los expectadores se les ocurre compararlo con muchos que conocen; y al verlo intervenir en las luchas del drama, poniéndose en todo caso de parte de la justicia, del bien, de la virtud, nos sentimos todos, como ese Padre Rafael, hubieran procedido muchos que conocemos. Es decir, que por unanimidad se testifica de la realidad del personaje.

¿Pero es esto una rectificación de Pérez Galdós? Creo que no. Porque en Elec-

tra no hay ningún sacerdote; lo que hay es un tipo lírico que presume de muy religioso ó interpreta la doctrina y la moral cristianas a medida de sus intereses egoístas; y tipos así por ningún concepto deben considerarse, no digo como ministros, pero ni siquiera como creyentes de Jesucristo.

El fanático, ó sectario de Electra se habría escandalizado del sacerdote de Mariucha; porque no hubiera comprendido nunca cómo un cura párroco debía y podía dar, el dinero que recibía para limosnas, ó para ostentación del culto, por una vanidad piadosa, en secreto preciso para la misma persona que lo daba. El Padre Rafael realiza eso precisamente por una sublime interpretación de la moral evangélica.

Digo todo esto al tanto de demostrar lo que yo honradamente creo; y es que la incredulidad vulgar, la animosidad contra los cces y las personas religiosas, que tienen hoy, por desgracia, muchas gentes, han interpretado a Galdós como han querido, han dado a sus personajes un valor simbólico y trascendental que no tienen, y han hecho otras, del autor, las exteriorizaciones de los tipos insiguados para el desarrollo de una obra dramática.

Y si no ¿por qué pidió anteauché parte del público que la orquesta tocase «La Marsellesa»? ¿Quién dice nada a Mariucha, contrario a ninguna clase de libertad, ni a ni guna aspiración política? ¿Por qué entonces se les ocurrió a los que pidieron el himno contra la tiranía, que esa música se acompañamiento obligado de toda obra escénica de Pérez Galdós?

Por lo que se ha dicho de Electra y por lo que se ha hecho por ahí; porque el pueblo es niño y se impresiona irreflexivamente; y porque en España, hay que decirlo porque es cierto, todos somos algo fanáticos, sectarios y absolutistas.

Me preguntaba a mí hace pocas noches un partidario de Perez Galdós: ¿Y Vd. por qué está, por Pérez Galdós ó por Echegaray?

¡Hay que fijarse en la pregunta, en la terrible (me pareció terrible) disyuntiva que encierra! De Galdós ó de Echegaray. No se comprende lo más natural, que es reconocer sus respectivos méritos, hacer justicia a sus talentos, y rendirles a la vez el homenaje que se les debe, aunque se disienta de sus ideas, aunque se les discuta, aunque se les censure por quien puede, ó por quien quiere.

El público que ha presenciado en La escalinata de un trono los horrores de la tiranía, no pidió entonces «La Marsellesa»; se la ha reservado para Mariucha, que es un ángel, para el Padre Rafael, que es un santo, y para un drama que podría titularse «Ayúdate y te ayudará» ó «El que te crió sin tí, no te salvará sin tí». Palabras del cielo.

Porque la primera es de Echegaray y la segunda de Pérez Galdós; y por el falso concepto que se ha formado de la personalidad literaria del Sr. Pérez Galdós. Si éste fuera un sectario furibundo como se supone, no hubiera creado al P. Rafael de Mariucha. Los tipos que el entendimiento crea salen al molde de las convicciones; y una representación tan genuina y exacta de lo que es el sacerdote católico no puede salir de un alma que no crea en él, que no le guarde sus respetos y que no le concepte fuente de santificación.

Las últimas palabras de Mariucha: «Juventud, ven a mí»; las ha puesta Pérez Galdós en los labios de quien bendice la unión de León y de María.

José Martínez Teruel

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en el Rosario (Santo Domingo), por D. Manuel Wamba y esposa.

PROVINCIAS

Contra un jefe Algeciras 9 (10 m.) Un teniente de carabineros reprendió a un sargento.

EXTRANJERO

Washington 9. La policía ha detenido a otro sujeto loco, arrastrado de dos cochinos, que intentaba penetrar en la casa del presidente de la República Mr. Roosevelt.

MADRID

Recepción de Maura Madrid 9 (12 t.) Maura ha presentado a la Academia de la Lengua un discurso de entrada.

Toros en Velez Blanco

La corrida de ayer en Velez Blanco ha sido emocionante. El ganado de Flores fué bueno. Mató cinco caballos.

VIAJES DEL REY

Salida de San Sebastián San Sebastián 9 (10 m.) A las siete y treinta y ocho minutos, con ocho de retraso, ha marchado el tren real.

LA POLÍTICA

Discusiones Madrid 9 (12 t.) Varios diputados se proponen discutir en el Congreso las tarifas ferroviarias y el contrato con la Transatlántica.

la pauta acostumbrada, ha negado que Gasset tenga propósitos de dimitir. También niega que La Olvera haya dimitido.

Otras rectificaciones

El señor Villaverde quita importancia a la reclamación del consul de Italia en Bilbao, con motivo de los vivas al Papárey, dados por los peregrinos de Begoña.

La tendencia de "Mariucha,"

No busquen, pues, en Mariucha, más que ideas comunes, algunas de orden económico, que es el más vulgar de los órdenes; sentimientos elementales, caracteres conocidos, familiares, sin complejidad ni depravaciones tenebrosas; encontrarán en ella más alegría que tristeza, y más esperanza que desesperación.

Críminosa irreverencia es definir lo que es Mariucha, con tanto aplauso juzgada anoche por el culto público de Murcia, después de las palabras con que el propio autor explicaba a sus amigos de Barcelona, lo que significaba y lo que él quería encarnar en la interesante figura de la linda hija de los marqueses de Alito Rey.

Tengo para mí, que es un deber de todos los que con el público viven en comunicación continua, ya sea desde el escenario de un teatro, cambiando sus ideas con los espectadores que nos devuelven con honores ecós el pensamiento transmitido, ya desde las columnas de los periódicos, cuando el favor se adjerte, por la interpretación fiel de los ajnos juicios; es un deber, decimos, dirigir la opinión cuando no va bien orientada, y puntualizar la significación de esas obras, que como Mariucha, no es bandera de combate, antes al contrario, una hermosa comedia de estas ideas, de generosas y puras intenciones y de tendencias eminentemente morales y salvadoras.

La obra de Galdós, al representarse en nuestro teatro, trae en su favor la recepción entusiasta de públicos tan cultos y tan singulares en cierto sentido, como los de Barcelona y Cartagena, públicos de tendencias avanzadísimas en lo político y en lo social como es de notorio conocimiento, y sin embargo de estos prejuicios, aquellos públicos en pasados días, como este en la solemnidad de anoche, demostraron con su cultura que saben distinguir una obra sectaria, de otra que no lo es, rindiendo así el mayor y más agradecido de los homenajes al autor, cuya mayor recompensa es saber que «se le oye y que se le devuelven» en sonoros ecos el pensamiento transmitido.

Y esa es la verdad. Mariucha no es una comedia de tendencias; no es una obra cuyas ideas puedan encontrar eco en las turbulencias entusiásticas de un club de exaltados rojos, ni es tampoco obra para irritar las pasiones de los demagogos blancos. Mariucha es obra de educación nacional: obra dulce, tranquila, consoladora; obra de regeneración que recomiendando el trabajo y el amor, como única fórmula honrada y digna de la redención de un pueblo y de una sociedad como la española de la presente época, tan propicia para todo lo grande, porque mal que pese a «nuestros prácticos» del día, el alma nacional es la misma de los siglos medios, espiritual, romántica, en lucha siempre con lo imposible, como los seres espirituales que solo alimentan sus almas con ilusiones y quimeras.

En Mariucha hay que admirar el pensamiento del autor: sus arreos, más que de gladiador, que rompe sus armas en la lucha ruda, de misionero, de sacerdote de una religión pura, pero también debe rendirse homenaje a esos «afortunados intérpretes de los personajes de la obra», a María Guerrero y Fernando Mendoza, que han sabido, por misteriosa metempsicosis entrar en sus cuerpos, el espíritu y la idea creadora del maestro.

Recuerdo que Samuel Johnson, el célebre crítico de Shakespeare, decía que tanto como el autor, el intérprete de una obra tenía derecho a la gloria en esas creaciones geniales. Anoche me recordaba estas palabras del crítico inglés, la actitud de Mendoza, suplicante y respetuosa, pere valiente y decidida al defender con desesperación el espíritu de Mariucha, que no es clerical ni anarquista, ni republicana, ni monárquica, sino el alma pura que ha creado un genio inmortar, para que sirva de ejemplo, de consuelo y de esperanza a esta pobre y desdichada generación nuestra, que arrastra la pesada carga del sino fatal de sus deudas, sin memoria para un pasado que fué glorioso, y sin alientos para luchar por el ideal grande de redención, que el maestro Galdós ha encarnado en la creación inspirada de Mariucha. Y por eso, la comedia de Galdós gu-

terá más esta noche, porque el público entrará más en la obra, a proporción que la vaya conociendo y apreciando sus bellezas innumerables. El éxito de anoche fué grande, pero más lo será el de hoy, pues como dice Guyau, la emoción estética está en razón inversa del tiempo que el sentimiento tarda en percibir la sensación.

Y el cuarto y quinto acto de la obra no pudieran ser apreciados anoche, en toda su espléndida grandza.

BOLETIN OFICIAL

El de ayer contiene: Anuncio de la Dirección general de Sanidad sobre repartición de la peste bubónica en Brisbane y Townsville (Queensland-Australia).

Circular del gobierno civil para que los individuos que a continuación se expresan reclamen por conducto de los alcaldes ó de los comandantes de puesto de guardia civil sus licencias absolutas.

Interesados: Antonio Vera Gómez, Damián Sánchez Valero, José Gómez González, José García Alarcón, Juan Martínez García, Manuel Jiménez González, Antonio Jiménez Fernández, Antonio Escamez Pascual, Fernando Martínez Martín, Angel Isquierdo Durate, Antonio Cifuentes Abellán, Juan Martínez Montalván, Nicolás Sánchez Jiménez, Pedro Valcárcel Valcárcel, Ricardo Ariza Martínez, Diego Cánovas Gallego, Pedro Gervasio Fernández, José Molina García, José Aguilar Andrau y Víctor Lozano Cánovas.

Anuncio del nombramiento de agente auxiliar para la recaudación del contingente a favor de D. José Trabada García.

Item de la comisaría de guerra sobre los precios máximos de los artículos de consumo suministrados a las fuerzas del ejército.

Extrólito de la cuenta del tercer trimestre del año actual, de la Hijuela de Expósitos de Cartagena.

Anuncio de subasta para el 17 del actual, de ropas y efectos con destino al hospital de mártires del departamento de Cartagena.

Conclusión de la relación de contribuyentes de la zona 1.ª

Edicto de la zona 10.ª declarando incurso en el segundo grado de apremio y recargo a los contribuyentes de dicha zona, cuya relación se inserta.

Anuncio de la alcaldía de Cehégua para la subasta de arriendo del arbitrio sobre el depósito de reses que tendrá lugar el 21.

Id. de la de Abanilla sobre exposición al público del padron de industrial.

Id. de la de Arboena sobre subasta de obras municipales.

Id. de la de La Unión sobre apertura y alineación de una nueva calle entre las del Huerto y Ballesta.

Id. de la de Cehégua para la subasta de los arbitrios municipales de pesas y medidas de uso forzoso, puestos públicos y depósito de reses.

Id. de la de Fuente-Alamo sobre ignorado paradero de mozo José Mendoza Oliver.

DESGRACIA EN ORIHUELA

MUERTOS EN UN POZO

A la una próximamente de esta madrugada ocurrió un desgraciado suceso en esta localidad que ha causado en todo su vecindario profunda impresión. A dicha hora y desde la media noche, según nuestras noticias se venían dedicando a los trabajos de desagüe y limpieza de un pozo en la calle de la Feria, casa de D. Manuel Franco Rebagliato, los obreros albañiles de esta localidad Miguel Andrau, soltero, de 19 años, Asensio Bernal, casado de 30, y Manuel Bernal también casado, de 26 de edad.

reanimarle el médico de Beneficencia D. José de Madaria que se personó en el lugar del suceso a los pocos momentos de ocurrir el hecho de que damos cuenta.

El sereno Rafael Sánchez, desafiando el peligro se bajó solo al pozo, logrando sacar a Manuel y los cadáveres de Asensio y Miguel, los cuales fueron depositados sin miedo de la plaza del Marqués de Rofal.

Este indicado empleado, ha sido elegidísimo, habiéndose hecho acreedor a una recompensa por parte de este Ayuntamiento, a quien presta su servicio en calidad de sereno.

Los cadáveres de los malogrados trabajadores Asensio Bernal y Miguel Andrau; fueron trasladados desde la plaza de Rofal al depósito de autopsias de este hospital de San Juan de Dios, donde estarán hasta esta tarde que probablemente tendrá lugar el sepelio, que promete constituir una imponente manifestación de duelo, formada por trabajadores.

Momentos después de ingresar en el hospital lo cadáveres de los infelices obreros, se presentó en la misma puerta del establecimiento el padre del Miguel deseando abrazar por última vez el inanimado cuerpo de su querido hijo, lo cual y todo su estado de abatimiento no fué concedido; lo mismo sucedió más tarde con la familia del otro desgraciado.

Esta mañana al conocerse la noticia se han desarrollado entre las familias de los muertos varias escenas de dolor, acudiendo gran número de parientes y amigos de los tres sufridos al hospital con el fin de adquirir más noticias del trágico suceso ocurrido en la pasada noche, de fatal memoria.

Con el natural sentimiento por las desgracias que hoy lamentamos, debemos también haber constar el buen comportamiento de los señores Rafael Sánchez y José Gómez, médico Sr. Madaria, maestro de obras D. Francisco Sánchez y otras muchas personas que acudieron al lugar del suceso en los primeros momentos, trabajando todos como las circunstancias lo demandaban.

A las familias de los obreros muertos les envidiamos la expresión de nuestro sentimiento por las dolorosas pérdidas de sus seres queridos.

Descansen en paz.

9 Octubre.

Cartera de Murcia

Gatos hidrófobos.—Habiéndose en el hospital la joven Nicomedes Martínez, de 12 años de edad, vecina de Blanca, que ha sido mordida por un gato que estaba hidrófobo.

Audiencia.—Para el día 10 del actual, está señalada en la sección primera de esta Audiencia la vista de una causa procedente del juzgado de la Catedral, seguida por el delito de homicidio, contra Manuel Navarro Robles Defensor Sr. Cañada (D. J.); procurador señor Salvat.

En la sección segunda no hay ningún señalamiento hasta el día 12 del corriente.

—La vista de la causa que reanuda en uno de los salones del Ayuntamiento, por estar reparándose el salón de vistas de la Audiencia, como había solicitado el presidente señor Giróns.

Indiscutible economía.—Entre los muchos agradecidos que han retirado objetos últimamente, figuran los siguientes: D. Rosendo García, de Molina, un magnífico Juego de Café, compuesto de 29 piezas oro esmalte fantasía, media libreta; doña María Elgueta, Paseo del Marqués de Ordoño, 51, un precioso estuche con seis cuchillos, mango de plata, por media libreta; doña Tomasa Ramos, Paseo de Corvera, un juego de tazas estilo modernista, azul y marrón, por un cuarto de libreta; doña Ignacia Cánovas, de Molina, calle de la cárcel 5, un magnífico reloj sistema Roscoph, media libreta; D. Antonio González Ortuño, calle de la Gloria 18, un Crucifijo de Niquel con pila, un cuarto de libreta.

—Siga y no decaiga el interés en el público y acuda a visitar la Exposición de la Casa Hispano Belga (Príncipe Alfonso, 65), en donde podrá admirar los preciosos objetos nuevamente recibidos de París y Berlín, y continúan verificando sus compras en los establecimientos que dan los cupones, teniendo el cuidado de pedirlos, en los que por olvido involuntario dejaron de darlos.

Personal de Hacienda.—Vacante en la secretaría de esta Delegación de Hacienda una plaza de aspirante de primera clase ha sido nombrado para desempeñar el aspirante de igual clase de la Tesorería D. Gonzalo Tarraga Perez.

Ha sido nombrado Tesorero de Hacienda de esta provincia, D. Martín Ugarte, electo administrador de Hacienda de la misma.

Entierro.—Esta mañana a las diez se verificó en la iglesia parroquial de San Juan Bautista el entierro del joven D. Antonio Martínez; a cuyo padre, nuestro querido amigo D. Andrés Martínez Cañada, acompañamos en su sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Boda próxima.—Por la señora viuda del magistrado que fué de Valencia señor Manzanera, ha sido pedida la mano de la señorita Purificación García Bosque, para su hijo el joven industrial y abogado D. José Manzanera García.

La boda se verificará en el próximo mes de Noviembre.

Vinos y aguardientes. Marqués de Vies, Jerez.—D. Anselmo Bañón, a nombre de D. Pedro Guerrero García, ha solicitado 12 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Ampliación», en la Loma del Corral, diputación de Palas (Fuente-Olivero).

El mismo, a nombre de D. Bernardo Greco Dambourges, id. 2º para «Juanita», en

el nacimiento del Agua, diputación de Tévar (Aguilas).

—Se han declarado sin curso y fenecidos los expedientes de las minas «Lolita», número 16 ó 98, de Cartagena, «San Sabas», número 16108, de Abardó; «El Almer», número 1004, de Cafavaca y Cehegin; «La Perla», número 16151, de Mula y «Carolina», número 16107 de Cartagena.

Manicomio Heno.—Tan considerable es el número de los que hay en el establecimiento, que se halla éste completamente lleno, haciéndose sumamente difícil cualquier ingreso urgente que haya que hacer.

Las autoridades se preocupan de esto y buscan el medio de despejar el establecimiento.

Por lo pronto se intentará sacar a los que pertenecen a otra provincia, gestionando antes de las diputaciones respectivas, el traslado a análogos establecimientos.

Lo acreditan los certificados.—Para curar las enfermedades del estómago é intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Bixita Botomacal de Sais de Carlos.

Ha tomado posesión de su cargo el escribiente primero de la jefatura de Obras públicas de esta provincia, D. Antonio Gil Montejazo.

Se ha dado orden de ingreso en el Manicomio provincial de D.ª Antonia Mateos Gómez, de La Unión.

TOS FERINA, lo saben las madres se cura con la Lactofarina Caldero. Pídase fermes.

Este número va acompañado de un interesante prospecto de la casa Charles Kie y Cia; Administración general de la Lotería Real Hanóvra.

Se encuentra en esta capital el señor conde de los Campillos.

Próximamente las acreditadas Pastillas Morelló, serán envasadas en cajas metálicas.

La causa de no ejecutarse anteanoche la Marsellesa en el teatro Romea por la orquesta, según nos ha manifestado el director de este Sr. Raya, fué el que se lo ordenó así la empresa.

Encas duras y rosadas y dentadura limpia y sana, sosténese siempre con Licor Polo.

LA DESGRACIA DE AYER

Un niño muerto

Ayer mañana ocurrió una sensible desgracia en la puerta del café del Sol, frente a la Gloria.

Dos niños de los que pupulan por dicho sitio recogiendo colillas, estaban bromando y forcejeando a tiempo que pasaba un ómnibus de alquiler de D. Francisco Barnés.

Uno de los muchachos llamado José Arias Ortega, de 10 años de edad, domiciliado en el barrio de San Juan, ha caído boca abajo entre las ruedas pasando la una de estas por la espalda en dirección de hombre y causándole gravísimas lesiones.

El conductor del ómnibus, según referencias de las personas que han presenciado la desgracia, no ha podido evitar ésta.

El pobre niño ha sido conducido al hospital en el mismo carruaje que le había atropellado.

Al poco de ingresar ha fallecido, resultando inútiles todos los esfuerzos del médico y practicantes de guardia para salvarle.

La infeliz criatura no ha derramado sangre, pero la rueda ha debido fracturarle huesos importantes y aplastarle los pulmones.

El ómnibus llevaba algunos viajeros, los que han sufrido una terrible impresión.

El médico ferense del distrito le practicará la autopsia al cadáver, que ha ingresado en el depósito del hospital.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

AGUILAS

Desplazadas de la fábrica de la eléctrica.

Lo que tenemos en Aguilas con el pomposo título de alumbrado eléctrico, no es más que un mal simulacro de tal alumbrado.

Estamos a nueve de Octubre y desde el día 1.º del mes llevamos dos noches de no tener luz y las calles se ven alumbradas por la Casta diva. Gracias a ella no se rompe el vecindario las narices contra una esquina, ó la crisma de una caída, sino que nadie esté al quite.

Es indudable que parte de la culpa puede tenerla la autoridad, que no pudo precaver al hacer el contrato del alumbrado público, que la máquina con que contaba la que pomposamente se llama fábrica de luz, era deficiente y tenía tales inconvenientes, pero de todos modos debía prever que pudiera no cumplirse en todas sus partes el contrato y previsto eso, señalar penalidades en multas, que dejaran señal, con objeto de que el pueblo, y los particulares que pagan muy buenas pesetas por la luz, no fueran juguete de esa empresa. Si a multas se les obligara a cumplir con su deber, no se daría el caso de que en casas donde existen enfermos, en momentos precisos se quedarán completamente a oscuras, y tuvieran que acudir a las tiendas en demanda de bujías y petróleo.

Y los que están buenos y sanos, después de pagar religiosamente su abono teagan el gusto de tener quinqués preparados, porque cada dos por tres la fábrica sufre interrupción.

Esto se explica al principio, cuando aún las máquinas no están probadas, cuando el personal es nuevo y por lo tanto no tiene la práctica necesaria, cuando por cualquier motivo improvisó la máquina sufre un desperfecto, pero así ocurre esto desde que la fábrica comenzó a funcionar.

Y el fabricante no se preocupa ni poco ni mucho, porque esta población es muy sencilla y nadie se queja; fundándose en eso, se que abusa del público.

En el contrato de suministro de luz, hay condiciones draconianas. Por ejemplo, la condición segunda es que el abonado a luz fija, tiene que abonarla aunque se ausente accidentalmente de la población. Esto nos cuesta más que en esta localidad, pues el que se ausenta por uno ó dos meses, avisa que que corte la corriente y esto basta.

En la misma condición segunda, se dice que el abonado por contador, tiene la obligación de avisar, caso de ausencia, ocho días antes, y durante ella abonar diez pesetas mensuales.

Cuando se pide luz por contador se deniega la petición, porque no poniendo contadores se ahorra la fábrica el tener un comprobador de contadores.

Juzgue el público de una fábrica, que teniendo más de mil quinientas luces instaladas, se niega a poner contadores y obligar todo el mundo a que tenga luces fijas. Que durante el verano se quedan sin luz, por deficiencias del motor, el Casino, el Circolo de Artes, la población, los cinematógrafos, el balneario, las calles y las casas.

Pero tan seguro tenía el empresario que se había de pagar la luz con frecuencia, que en los contratos hay una cláusula que dice, que caso de interrupción el abonado no tiene derecho a reclamar.

Esta cláusula debió ser cuando se estipuló el contrato con la población puesta subcondición, este es, cuando la interrupción fuere por causa imprevista y no por deficiencias del aparato productor, como aquí ocurre.

Pedimos a la autoridad dedique su atención a servicio tan importante, que tanto cuesta al vecindario; caso de no enmendarse debíamos los consumidores tener una reunión y adoptar la resolución de darse de baja en el mismo día, y así se aprendería a cumplir con el público, que paga lo que consume, y carga con las economías de la empresa.

9 Octubre.

Novelas de EL LIBERAL

Para adquirir la famosa novela de José Mary, ROSER LARQUE, bastará suscribirse en Murcia, a este diario por dos meses, mediante pago anticipado; y los que lo efectúan por tres meses, obtendrán Rujer Laroque 2.ª parte, Madre culpable.

Fuera de Murcia tendrán derecho nosotros lectores a iguales beneficios, suscribiéndose por uno ó dos trimestres, mediante pago anticipado.

TIRO NACIONAL

En el polígono de tiro de esta Representación se harán ejercicios el próximo domingo, desde las 8 de su mañana. Se disparará sobre blancos circulares de 1'20 metros de 20 zonas, y silbeto de hombre en pie a la distancia de 400 metros.

A igual distancia y en vista del resultado satisfactorio que para los tiradores dió el domingo pasado, se colocarán pollos negros vivos de bastante tamaño, conviniéndose entre los tiradores que a campo concurran las condiciones de esta tirada.

Escuelas prácticas

Bajo la inteligente dirección del distinguido é ilustrado profesor D. Carlos de Loessada, darán principio las escuelas prácticas de tiro, el mismo domingo por la tarde, desde las dos y media a las cuatro y media.

Creemos serán de gran resultado las instrucciones de dicho profesor, pues ellas obtendrán los que sus lecciones se oiban un completo conocimiento del arte del matíser, instruyéndose en las prácticas de tiro, de las que todos notarán sus beneficiosos resultados, mayormente si que alguna vez se vean obligados a ir a servicio militar a soeger el matíser, pues ocuparán en el ejército un lugar distinguido.

En los primeros domingos, que serán casi todos los de este mes, se instruirán los matriculados con lecciones de puntería, apreciación de distancias y balística en toda su extensión, continuando después en los siguientes domingos con las prácticas para el completo conocimiento del fusil maússer y disparos sobre blancos graduados.

Nosotros que en varias ocasiones hemos oído explicar lecciones de balística al Sr. Loessada, podemos asegurar que hasta a los más indiferentes habrá de interesar sus sencillas é instructivas explicaciones, prometándonos por ello por ser el domingo una agradabilísima tarde en el campo de tiro.

Continúa abierta la matrícula gratuita para los socios, hijos de socios y obreros en la ferretería de D. Antonio Lillo, calle de la Sociedad.

CREVILLENTE

(POR CORREO)

Des noticias

Por toda la semana próxima, quedará colocadas las tres fuentes públicas de barrio que ya se han traído de Barcelona, las cuales, como se sabe, se han de poner en tres barrios de cuevas que más pobres sea la población. Por esta vez no se quejaron de las cuevas, que son preferidos al resto de sus convecivos de igual clase que habitan en las casas.

—Comunican desde Elche que ya han ingresado en aquella cárcel los guardias de vecino pueblo de Albatera, presuntos autores del asesinato cometido en este término de Crevillente, con el infortunado cura Vicente Mas (s) Ronda. La noticia corrobó a pasáricg los ánimos.

Ventorrillo del Pollo.

EL CONDESTABLE D. ALVARO DE LUNA

NOVELA HISTÓRICA POR Fernández y González

Entre los más insignes escritores españoles del siglo diecinueve ocupa un lugar preeminente el ilustre poeta, novelista y autor dramático D. Manuel Fernández y González.

El autor de EL CONDESTABLE DON ALVARO DE LUNA, novela que en breve empezará a publicar en folletín EL LIBERAL, nació en Sevilla el año 1821 y murió en Madrid en 1888.

La poesía lírica le enriqueció con valiosas, sensorias e inspiradas poesías, siendo digna de especial mención la titulada La batalla de Lepanto.

Pérez Galdós

(DE LA EDICION ANTERIOR)

A las cuatro de esta tarde ha visitado al Sr. Pérez Galdós el Circolo de Bellas Artes acompañado de los señores Díaz de Mendoza y Cavestany.

El Sr. Galdós ha sido saludado con un nutrido aplauso. Los distinguidos visitantes han recorrido el local del Circolo; en la biblioteca el señor Galdós ha hecho el ofrecimiento de enviar una colección completa de sus obras; este ofrecimiento ha sido muy agradecido y acogido con un aplauso entusiasta.

La ovación hecha, ya en la calle, al Sr. Galdós ha sido entusiasta.

(DE ESTA EDICION) MARIUCHA

Segunda representación Bien se conoció anoche que los reventadores sistemáticos ó a sueldo, los diez ó doce que, confundidos anteañoche en el público, pretendieron perturbar el estreno de Mariucha, se han desengañado, han visto imposible de realizar su labor parcial, sectaria, retrógrada. Ni el más leve rumor turbó la segunda representación de Mariucha.

Estaba el teatro repleto de gente, que escuchaba con ansiedad, con admiración; pendientes todos de la escena, y sus personajes y su magistral diálogo. Las ovaciones á Galdós fueron nutridísimas y unánimes. Los aplausos entusiastas interrumpieron á veces la representación, singularmente en los actos cuarto y último. Galdós se presentó en escena al final de todos los actos, siendo ovacionado y vitoreado.

LA MANIFESTACION

Al terminar la función se organizó una manifestación en honor de Galdós, para acompañarle á su hospedaje. La mayor parte del público que salía se asoció á ella, esperando la presentación en la plaza del autor de Mariucha. Para este momento se había preparado una banda de música y hachones para alumbrar la carrera.

En la plaza y en las calles toda la gente que salía del teatro, incluso las señoras, se detenía para ver la manifestación. Pasó por las calles de Baiba, Trapería, Salizillo, Palacio, Fremería y por frente al café del Arenal al Hotel.

Al pasar por el casino, los socios que allí había secundaron los aplausos y se unieron á la manifestación. Muchos vecinos se asomaban á los balcones, sorprendidos por la música, para ver lo que ocurría.

Y en medio del mayor entusiasmo y sin el más ligero incidente, se ha disuelto la manifestación á las dos menos cuarto de la madrugada, despidiendo á todos Galdós, muy agradecido á este homenaje popular de respeto y admiración.

El acto ha resultado solemne por la calidad y el número de los manifestantes, por el respetuoso entusiasmo y por el orden. El paso de la manifestación por la Trapería y la despedida en el Arenal, así como la salida del teatro, fueron momentos de entusiasmo grandísimo y de un gran efecto.

A CARTAGENA

En el tren correo sale hoy para Cartagena D. Benito Pérez Galdós. Le acompañan el brillante escritor Armando de L'Iniere, el médico señor Aguilar y los comerciantes, entusiastas jóvenes, Sres. Palazón (D. Andrés) y Sevilla (D. Alberto).

Según relatan nuestros telegramas, en la vecina ciudad despierta gran entusiasmo la llegada de Galdós. Es natural que ciudad tan culta y laboriosa tenga en mucho la visita del maestro.

Para el homenaje ha tomado la iniciativa el Circolo del Ejército y la Armada, cuyo acto elogiamos. Militares y marinos dan una gran prueba disponiéndose á honrar al inmortal cantor de Trafalgar, de Gerona, de Zaragoza.

En todo momento, Cartagena sabe demostrar que es grande.

EN CARTAGENA

(POR TELEGRAMA) Cartagena 9 (8 n.) Con motivo de la próxima llegada de Galdós, se ha despertado gran entusiasmo entre sus numerosos admiradores.

El Circolo del Ejército y la Armada ha adoptado esta tarde el acuerdo de tomar la iniciativa para rendir un tributo de admiración á Galdós, ofreciéndole un gran banquete. Ha sido nombrada la comisión organizadora del acto.

LA UNIÓN

Mujer extrangulada

(POR TELEGRAMA) Cartagena 9 (11'5 n.) Participan de La Unión que en la pasada noche, Isabel Diaz Rios (a) la Loca, de 44 años de edad, soltera, se arrojó al cuello de Carolina Alonso Jiménez, de 46 años, viuda, natural de Cartagena, mordiendole en la cara y extrangulando á la Carolina.

Un atropello

(POR TELEGRAMA) Cartagena 9 (11'40 n.) Desde La Unión dicen, que esta mañana varios guardias municipales cachearon á D. Bartolomé Diaz Spotorno, hijo del extinguido de este departamento, no hallando armas.

ORIHUELA

Manifestación de duelo

(POR TELEGRAMA) Orihuela 9 (8 n.) A las cinco de esta tarde se verificó el entierro de los infelices obreros albaniles Miguel Andreu y Asensio Bernal que en la madrugada de hoy murieron por asfixia, limpiando una pezo de la calle de la Feria.

Al acto asistió numeroso público, predominando la clase obrera de todos los oficios. El entierro resultó una imponente manifestación de duelo, como nunca se ha visto en esta localidad.

LOS ARSENALES

Cobian estudia la manera de reorganizar los arsenales. Es probable que lleve al Consejo de ministros de mañana las líneas generales de la reorganización.

CONGRESO MEDICO

El decano de la Facultad de Medicina ha pedido á Besada crédito para el Congreso Internacional de Medicina.

TRIBUNALES DE HONOR

Cobian ha remitido hoy al Supremo de Guerra y Marina el fallo del tribunal de honor contra el ingeniero naval Torres Cartas.

IMPUESTO DE NAIPES

Una comisión del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha pedido á Besada que rebeje el impuesto sobre los naipes.

REFORMAS DE JUSTICIA

Santos Guzmán ha terminado los proyectos de reforma de leyes que presentará á las Cortes.

PETICION DE DATO

Al discutirse en el Congreso el presupuesto de Gracia y Justicia, pedirá Dato el restablecimiento de la escuela de criminalología, que ha suprimido Santos Guzman.

LOS VIAJES DEL REY

(POR TELEGRAMA) En San Sebastián San Sebastián 9 (8 n.) Ha salido la Corte para Madrid.

El rey revisó la compañía del regimiento de Valencia. El alcalde entregó ramos de flores á la reina y á la infanta.

El rey prometió al alcalde volver el verano próximo. Al arriar la bandera en Miramar, el Giralda disparó veintium cañonazos, marchando al Ferrol.

EN MADRID

(POR TELEGRAMA) Madrid 9 (11'35 n.) A las diez y media han llegado los reyes.

Les esperaban en la estación el Gobierno, las autoridades, senadores, diputados, altos funcionarios palatinos, aristocracia, comisiones del Ejército y de Marina y gran gentío.

Una compañía de Cazadores, con bandera y música, hizo los honores correspondientes.

La infanta Isabel La infanta Isabel, que veraneaba en San Ildefonso, se unió al tren régio en Villalba.

El trayecto En todas las estaciones desde San Sebastián á Madrid han salido á saludar á los reyes las autoridades, con músicas.

PROYECTOS Y PETICIONES

(POR TELEGRAMA) Impuesto de naipes Madrid 9 (11 n.)

Una comisión del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha pedido á Besada que rebeje el impuesto sobre los naipes.

Reformas de Justicia Santos Guzmán ha terminado los proyectos de reforma de leyes que presentará á las Cortes.

Peticion de Dato Al discutirse en el Congreso el presupuesto de Gracia y Justicia, pedirá Dato el restablecimiento de la escuela de criminalología, que ha suprimido Santos Guzman.

LOS LIBERALES

DISCURSO DE ROMANONES (POR TELEGRAMA) Reunión en el Circolo Madrid 10 (1'30 n.)

En el Circolo liberal se ha celebrado una reunión política para la presentación de candidatos. El local estaba atestado.

Romanones ha pronunciado su anunciado discurso. Ha dicho: aspiramos al triunfo en las

Créditos de Marina

Cobian gestiona la concesión de créditos para terminar los cañoneros Alvaro de Bazán y Marqués de la Victoria, que les falta poco y que se necesitan con urgencia para vigilar la pesca en Galicia.

Situación de buques

En seguida que la Junta consultiva de la Armada termine el examen del reglamento sobre situación de los buques de guerra se pondrá en vigor.

Puertos francos

Visitaron á Besada comisiones de marinos y marineros y otra interesada en la comisión de puertos francos.

Aspirantes á Registros

Una comisión de aspirantes á registros, aprobados en el primer ejercicio, ha pedido á Besada ampliase á cien las plazas anunciadas.

ENTRE CONSERVADORES

(POR TELEGRAMA) Total descomposición Habla un personaje Madrid 10 (12 30 m.)

Un personaje conservador nos ha dicho que Villaverde fracasará ruidosamente en las elecciones. Si García Alix quiere emplear para salvarse los antiguos procedimientos electorales, cree que ocurrirán cosas tan graves, que constituirán un fracaso mayor aún que la derrota.

Gabinete Azcárraga

Sigue el personaje conservador. Asegura que despues de las elecciones caerá el Gobierno actual, sustituyéndole un Gabinete Azcárraga. Este irá á las Cortes únicamente para aprobar los Presupuestos.

HABIA MAURA

Maura dice que él y sus amigos observarán en el Parlamento una conducta opuesta completamente á aquella que observaron Villaverde y sus partidarios en las últimas sesiones de Cortes.

LOS LIBERALES

DISCURSO DE ROMANONES

(POR TELEGRAMA) Reunión en el Circolo Madrid 10 (1'30 n.)

En el Circolo liberal se ha celebrado una reunión política para la presentación de candidatos. El local estaba atestado.

Romanones ha pronunciado su anunciado discurso. Ha dicho: aspiramos al triunfo en las

elecciones: no vamos á la coalición con todos los monárquicos, sólo á una inteligencia.

En los distritos que nos ayuden correspondemos. Creo que la política ha cambiado totalmente y explicaré los propósitos que abriga para el porvenir.

Es preciso que tengamos un jefe. De lo contrario jamás seremos poder. Se acerca la hora de que estemos en condiciones de poseerlo.

Esto me indujo á acudir á Montero, Armijo y Moret pidiéndoles que se sacrificaran en aras del partido.

Aboga por la reunión de una asamblea del partido, asistiendo los exalcaldes y expresidentes de las Diputaciones para que elijan un jefe activo y prestigioso.

No reconoce en las minorías autoridad para elegirlo. El jefe que elijan las minorías no lo aceptará porque lo considerará faccioso.

Estamos en crisis todos los partidos y todos los hombres. Es imposible que el Gobierno pueda hacer otras elecciones: los liberales pasaríamos por todo menos por eso.

No podemos tampoco esperar á que el rey elija el jefe, que perdería así su prestigio y autoridad.

Los graves problemas que tenemos que resolver exigen que el jefe tenga absoluta independencia cerca de la corona. No creo que estemos en vísperas de la disgregación y disolución del partido.

Termina, en un párrafo elocuente, confiando en el patriotismo de todos y diciendo: ¡viva el futuro jefe!

TEATRO ROMEA

COMPANIA GUERRERO MENDOZA Función para esta noche Beneficio de Diaz de Mendoza con el drama de Echegaray

El Estigma y el estreno del pasillo cómico de los hermanos Quintero

Los meritorios La función será fuera de abono, reservándose las localidades á los abonados hasta la una de la tarde.

A las nueve en punto.

LA POSITIVA

Esta Compañía de Seguros garantiza e pago de alquileres á los señores propietarios, mediante un tanto por ciento módico según la importancia de las rentas.

Se facilitan detalles y admiten suscripciones en las oficinas de la Compañía.

53, Platería, 53.—Murcia

Dr. Antonio de la Peña

OCULISTA DE MADRID Tiene consulta de las ENFERMEDADES DE LOS OJOS en su casa de Murcia.—Merced, 24.

Bernabé García.—Callista

Hasta el 13, en Restaurant Nieto, Trapería.

LOS TRES HERMANOS

Pastelería y Restaurant.—Sta. Catalina. Fonda y restaurant Nieto 10 Octubre

Almuerzo.—Huevos al plato, ternera á lo chilindrón, entrecot al champignon, bizcocho reina.

Comida.—Sopa de pan y jamón, solomillos de cerdo con pepinillos, merluza salsa marinera, rosbif á la inglesa, flanes de vainilla.

Nota.—El abono mensual con habitación á 90, 105 y 120 pesetas cada persona.

GUANOS DEPOSITO de GUANOS y MATERIAS FERTILIZANTES HIJOS DE CLEMENTE GARCIA CORVERA, 110 Y 112.—FRENTE A LA ESTACION MURCIA

BLENORRAGIA Aguda (purgaciones) crónica (gota militar) flujo, irritaciones, etc., en el hombre ó en la mujer SE CURAN SIEMPRE CON EL Antibleorrágico VILLAS MORENO

Almacén de Carbones del Barrio Carbón fuerte del país, revuelto con encina, arboya, 1'50 pesetas.—Id. superior de Extremadura, 1'75 idem.—Id. Mercedes, 1'25 id.—Id. cok, 1 id.—Jabones de cuatro arrobas, palillo, 5'50 id.—Leña olivera, 1'75 idem.

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.

Cerveza EL AGUILA Marcas ALEMANA (tipo Munich) y DORADA (tipo Pilsen) De venta para Murcia y su provincia, excepto Cartagena, en la Droguería Farmacéutica é Industrial de PARDO y C.ª, PUXMARINA, 6; MURCIA.

CONTRA EL FRIO Y LA HUMEDAD FABRICADO POR LA BOSTON RUBBER SHOE CO. PIDASE SIEMPRE LA MARCA "BOSTON" QUE CADA SUELA LLEVA ESTAMPADA

Clínica privada DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia á los operados hasta su curación. Carretera de Alcañiz.—MURCIA

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

# 13<sup>MA</sup> LOTERIA REAL HUNGARA

AUTORIZADA POR EL MINISTERIO DE HACIENDA DEL REINO DE HUNGRÍA

Enorme éxito sin igual

LA LOTERÍA MAS VENTAJOSA DEL MUNDO

## AVISO

Por decisión de la Dirección de la Lotería Real, los billetes de la

### 13.<sup>a</sup> LOTERÍA REAL HÚNGARA

han sido entregados a la casa **Charles Kiss y C.<sup>a</sup>, Budapest** para la venta pública.

Todos los que quieran aprovechar la ocasión, se sirvan dirigirnos su pedido a vuelta de correo, en todo caso antes del

**20 DE OCTUBRE DE 1903**  
DE 110.000 BILLETES, 55.000 GANAN  
UN PREMIO POR DOS BILLETES!!

**Organización de la Lotería.**—La Lotería Real Húngara, en series tiene, según plan, 110.000 billetes y 55.000 premios divididos en seis clases. Los billetes tienen también texto en francés y en inglés.

**Los sorteos** tienen lugar públicamente y en presencia de autoridades de la Inspección del Estado, de notarios reales y de todas las personas que desean asistir.

**Las listas de los premios** son publicados por la casa **Charles Kiss y C.<sup>a</sup>**, en los grandes periódicos de Madrid y Barcelona. Además cada participante recibe inmediatamente, después del sorteo, la lista oficial de todos los números premiados.

**Pago de los premios.**—Todos los billetes se pagan en efectivo, contra remesa del premio agraciado.

El Banco oficialmente encargado de la venta de billetes es:

**CHARLES KISS & C.<sup>a</sup>**

BUDAPEST (Hungria) calle de Andrassy, 92

Plan de la 13.<sup>a</sup> Lotería Real Húngara

Con un solo billete se puede ganar la suma de  
**1.000.000 coronas**  
ó sea UN MILLON CUATROCIENTAS MIL PESETAS

PREMIO DE	600000	400000	200000	100000	90000	80000	70000	60000	50000	40000	30000	25000	20000	15000	10000	5000	3000	2000	1000	500	300	200	170	130	100	80	40
PTAS.	870000	580000	290000	290000	130500	232000	101500	174000	72500	58000	217500	108750	232000	174000	522000	485750	130500	1267300	1164350	1107800	60900	9990500	1195525	914225	14500	504600	194300
Coronas	600000	400000	200000	100000	90000	80000	70000	60000	50000	40000	30000	25000	20000	15000	10000	5000	3000	2000	1000	500	300	200	170	130	100	80	40

55000 Billetes premiados Coronas 14459000  
Pesetas 20965550

PRECIO DE LOS BILLETES PARA LA 1.<sup>a</sup> SERIE

Billete entero, 17 Ptas. 00 Cént.  
Medio billete, 8 Ptas. 50 Cént.  
Cuarto de billete, 4 Ptas. 25 Cént.

Suplicamos se nos remita el importe de preferencia en billetes del Banco, en cheques ó giros mútuos sobre Madrid ó Barcelona. Importes de poca importancia se pueden remitir en sellos de correo.  
Pueden hacerse entregas por cuenta nuestra en todas las Agencias del Crédit Lyonnais, para nuestra cuenta corriente con el Crédit Lyonnais de Barcelona. Sirvanse mandarnos aquí el recibo de cada entrega.  
A fin de evitar errores, se suplica que las cartas vayan siempre bien dirigidas á CHARLES KISS y C.<sup>a</sup>, calle Andrassy, núm. 92, en Budapest, y que todas las entregas en el Crédit Lyonnais se hagan en nuestro nombre:

**Charles Kiss y C.<sup>a</sup>, Budapest**

pues no podemos garantizar ninguna entrega efectuada a otro nombre. Los precios oficiales indicados más arriba en pesetas, son los únicos exactos conviene guiarse por ellos solos.

PRECIO DEL BILLETE PARA TODAS LAS SERIES

	Billete entero	Medio billete	Cuarto billete
1. <sup>a</sup> serie. 12 Coronas, ó sea...	Pesetas 17 - c.	Pesetas 8,50 c.	Pesetas 4,25 c.
2. <sup>a</sup> " 20 " " " "	" 28,40 c.	" 14,20 c.	" 7,10 c.
3. <sup>a</sup> " 32 " " " "	" 45,40 c.	" 22,70 c.	" 11,35 c.
4. <sup>a</sup> " 40 " " " "	" 56,80 c.	" 28,40 c.	" 14,20 c.
5. <sup>a</sup> " 32 " " " "	" 45,40 c.	" 22,70 c.	" 11,35 c.
6. <sup>a</sup> " 24 " " " "	" 34 - c.	" 17 - c.	" 8,50 c.
Sea junto - El billete entero...	227 Pesetas	112 billete 113,50 p.	1/4 billete 28,37 p.

110.000 Billetes 55.000 Premios

**Primera serie**  
COSTE DE UN BILLETE ENTERO, COR. 12 = PESETAS 17 --

Premios	Coronas	Pesetas
1	60000	87000
1	20000	29000
1	10000	14500
1	5000	7250
3	2000	8700
5	1000	7250
8	500	5800
30	300	13050
100	100	14500
3350	40	194300

3500 Premios Cor. 263000 Pts. 381350

**Segunda serie**  
COSTE DE UN BILLETE ENTERO, COR. 20 = PESETAS 28,40

Premios	Coronas	Pesetas
1	70000	101500
1	25000	36250
1	10000	14500
1	5000	7250
3	3000	13050
5	2000	14500
8	1000	11600
20	500	14500
110	300	47850
4350	80	504600

4500 Pms. Cor. 528000 Pts. 765600

**Tercera serie**  
COSTE DE UN BILLETE ENTERO, COR. 32 = PESETAS 45,40

Premios	Coronas	Pesetas
1	80000	116000
1	30000	43500
1	20000	29000
1	15000	21750
3	10000	43500
5	5000	36250
8	2000	23200
10	1000	14500
120	500	87000
4850	130	914225

5000 Pms. Cor. 916500 Pts. 1328925

**SEXTA SERIE**  
Coste de un billete entero, Coronas 24 = Pesetas 34.

El gordo en el caso más feliz  
**1.000.000 CORONAS** (Un millón de Coronas)  
ó **1.450.000 Pesetas**. (Un millón cuatrocientas cincuenta mil Pesetas)

Premios	Coronas	Pesetas
1	600000	870000
1	400000	580000
1	200000	290000
1	100000	145000
1	80000	116000
1	60000	87000
1	50000	72500
1	40000	58000
2	30000	43500
2	25000	36250
4	20000	29000
5	15000	21750
25	10000	14500
50	5000	7250
405	2000	14500
760	1000	7250
1140	500	36250
30600	200	7250

33000 Premios y prima Coronas 10555000 = 15304750

**CUARTA SERIE**  
Coste de un billete entero, Coronas 40 = Pesetas 56,80

Premios	Coronas	Pesetas
1	90000	130500
1	30000	43500
1	20000	29000
1	15000	21750
3	10000	14500
5	5000	7250
8	2000	23200
10	1000	14500
120	500	87000
4850	170	1195525

5000 Premios Coronas 1120500 Pesetas 1624725

**QUINTA SERIE**  
Coste de un billete entero, Coronas 32 = Pesetas 45,40

Premios	Coronas	Pesetas
1	100000	145000
1	30000	43500
1	20000	29000
1	15000	21750
3	10000	14500
5	5000	7250
8	2000	23200
10	1000	14500
120	500	87000
3850	200	1116500

4000 Premios Coronas 1076000 = Pesetas 1560200

1 Corona = 1 Peseta 42 céntimos aproximadamente

TODOS LOS PREMIOS SE PAGAN AL CONTADO  
**NINGUNA LOTERÍA OFRECE IGUALES VENTAJAS**  
**EL GORDO: Un millón de coronas**

Todos los pedidos han de dirigirse á  
**CHARLES KISS & C.<sup>a</sup>**  
Administración general de la Lotería Real Húngara  
Calle Andrassy 92, BUDAPEST (Hungria)  
Para el sorteo de la 1.<sup>a</sup> esperamos su pedido el 20 de Octubre de 1903 á lo más tardar

**PREMIOS MAYORES**  
EL GORDO de la Lotería Real Húngara en caso feliz  
1.000.000 Coronas

DETALLE

1	Prima	800.000 cor.
1	Premio	400.000 "
1	"	200.000 "
2	"	100.000 "
1	"	90.000 "
1	"	80.000 "
1	"	70.000 "
2	"	60.000 "
1	"	50.000 "

etc., etc.

Precio de la 1.<sup>a</sup> serie

1/4 billete...	Ptas. 4,25
1/2 " " "	" 8,50
1 " " "	" 17,00

Coste de todas las 6 series

1/4 billete...	Ptas. 56,75
1/2 " " "	" 113,50
1 " " "	" 227,00

**CARTA DE PEDIDO**  
Banco CHARLES KISS & C.<sup>a</sup>, Calle Andrassy, 92, BUDAPEST (Hungria)

Los ruego se sirvan mandarme billetes originales de la 1.<sup>a</sup> serie de la Lotería Húngara en series, añadiendo un plano oficial en español de las 6 series importe de Ptas. ... va adjunto en sellos de correo, de 10, 15 ó 25 céntimos, ó mejor en giro mutuo sobre Barcelona ó Madrid, he pagado en el «Crédit Lyonnais» per su cuenta, conforme á la Carta de pago aquí incluida.

DIRECCION { Nombre y apellido  
Domicilio Población  
Provincia

Esta carta de pedido debe franquearse con 25 céntimos. Si va certificada, con 50 céntimos.